

《穿越聖經》

約伯記 (25) 繼續講述耶和華從旋風中回應約伯、約伯順服耶和華， 以及耶和華加倍賜福約伯 (伯 38:3-42:17)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約伯記 34:31-38:2 的內容，讓我們先來重溫一下。

約伯記 34:31-38:2 繼續講述布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶的發言，以及耶和華從旋風中回應約伯等故事。

有時候我們會懷疑自己持守信心是否真的有益處，以利戶提到了這一點。他總結說，儘管神不會立即介入我們的生活，但神仍舊關注著我們。在更廣闊的範圍內，神彰顯了公義，同時，神也給了我們應許。親愛的聽眾朋友，任何時候都不要失去盼望，要等候神，神注意到你的正直生活和信心。

人對神的認識只是滄海一粟，你是否想多探索神的奧秘呢？聖經詩歌文學的主題之一就是：神是不可知的，我們不可能完全瞭解神。我們可以掌握有關神的一些知識；透過聖經我們可以知道神是誰、怎麼認識祂、怎樣與祂建立永久的關係等詳細情況，但我們知道的總是不足以明白所有的人生問題、無法預測未來或控制神以求達到我們的目的。生活所產生出來的問題總是多過答案。我們必須不斷地求神給我們更深的洞察力，去面對人生中的困惑。

沒有什麼事物能與神相比的，神的權柄和存在令人生畏，神說話我們必須聽。我們常替神說話，就像約伯的朋友那樣，把神的話掛在嘴邊，常以為神就在我們身旁，因而不理會神，也把神的沉默解釋為神不在或不注意。但神是關心我們的。神在掌權，神也會說話。我們要時時準備接受神的信息，神會通過聖經和聖靈的提醒，通過日常生活中的人和事跟我們講話。

以利戶強調神在大自然中的主權，藉以提醒神也掌管我們的生活。神在掌權並指引、保護、維持創造的秩序。儘管我們看不見，但在天上的神的確掌管著人間的道德和一切事務。花些時間去觀察神在創造中那些宏偉和深奧的部分，我們會記起神在我們生命中方方面面所擁有的影響。

以利戶說約伯對神的信心遠比知道其痛苦的原因重要得多，以利戶以這真理結束了演說。他幾乎可以幫助到約伯的時候，卻走錯了路。在這關鍵時刻，神介入了討論，並及時作出了正確的結論。

接下來，我們繼續研讀與查考約伯記 38 章剩下的內容。

約伯記 38:3-4 記載耶和華說：“你要如勇士束腰；我問你，你可以指示我。我立大地根基的時候，你在哪裏呢？你若有聰明，只管說吧！”

約伯曾多次抱怨神沉默不語，盼望能夠與神辯論。然而，一旦瞻仰其面、聆聽其言之後，卻只能緘口不言，完全失去辯駁的能力。根據羅馬書 9:20 的教導，從來沒有一個人有資格與神爭辯，約伯也不例外。雖然如此，神卻為了親自與自己的百姓辯論，而召他來到面前，還應

許不再記念他們的罪孽與虧缺，這只能說是神的大恩與大愛。以賽亞書 1:18 記載：“耶和華說：你們來，我們彼此辯論。你們的罪雖像朱紅，必變成雪白；雖紅如丹顏，必白如羊毛。”

除約伯記 38:4 之外，聖經多處經文（如詩篇 102:25、耶利米書 31:37、希伯來書 1:10 等）都將大地的根基比作建築的根基。這並不僅僅是比喻手法，還包含著科學根據。地球的根基具體指地核與地幔。人不能知曉地球及世界萬物的創造起源。因為第一個人亞當受造是在創造之末，那時所有被造物都已存在。因此，人只有頌讚神的權能。

約伯記 38:5-6 記載耶和華說：“你若曉得就說，是誰定地的尺度？是誰把準繩拉在其上？地的根基安置在何處？地的角石是誰安置的？”

約伯記顯然是聖經諸多書卷中較早的一卷。神和約伯說話，正如他和所有人說話一樣，是從神的創造開始談起的。保羅也是從這個角度來論述神向人所啓示的真理的。羅馬書 1:18-20 記載：“原來，神的忿怒從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人。神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裏，因為神已經給他們顯明。自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。”重要的是，神透過祂的創造，對約伯和當時的人說話。

約伯記 38 章說明神過去的創造，39 章彰顯大自然中的神，以及神供應被造物一切所需。神透過祂的創造向我們啓示真理。

約伯記 39:1 記載耶和華說：“山巖間的野山羊幾時生產，你知道嗎？母鹿下犢之期，你能察定嗎？”

神是創造大自然的神。今天神許可大自然還存在，若沒有了神，大自然就不復存在了。那時沒有春、夏、秋、冬，沒有暴風雨，宇宙成為死寂。如果沒有創造者和供應者掌權，一切都要停滯不前。請好好想想，這就是神對約伯說話的重點，神彰顯了自己的偉大。

約伯記 40:1-5 記載：“耶和華又對約伯說：強辯的豈可與全能者爭論嗎？與神辯駁的可以回答這些吧！於是，約伯回答耶和華說：我是卑賤的！我用什麼回答你呢？只好用手摀口。我說了一次，再不回答；說了兩次，就不再說。”

約伯曾滿心希望與神相辯，神就親自對他說了話。如今，約伯該如何應對呢？首先，約伯想起此前因急於解決臨到自己的問題，而對神不恭的事實，不禁感到慌張。在聆聽神話語的過程中，他重新認識了自己，不再以自我為中心，開始以神為中心去思考問題。其次，約伯雖然承認了自己的過犯，卻極其消極，內心深處似乎依然存留著反叛的種子。換言之，約伯應當在神面前果斷悔改並積極順服。神之所以進行第二次談話，也是因為約伯這種不冷不熱的態度。

約伯聽了神的話，心平氣和，謙恭逾恆，不再申辯。神是大能的，也是有恩慈的。在約伯的苦難中，神在他身邊，分擔他的憂患，堅固他的信心。約伯確知神的大愛並未離開，因而有無比的勇氣面對苦難，忍耐克服。

這段經文裏的“一次”、“兩次”是用在詩歌體裁中的數字，帶有多次的意思。約伯自覺說得太多，寧可閉口。因為他實在毫無所知，怎能回答神的問題呢？

約伯記 40:6-8 記載：“於是，耶和華從旋風中回答約伯說：你要如勇士束腰；我問你，你可以指示我。你豈可廢棄我所擬定的？豈可定我有罪，好顯自己為義嗎？”

暴風雨猛烈地逼近，神從旋風中繼續向約伯顯現，說：“你覺得我做錯了嗎？”當然，神不會錯。最後在約伯記 42:2 約伯對神說：“我知道，你萬事都能做；你的旨意不能攔阻。”約伯總算明白了，他進步了，過去他不認識自己，現在他發現自己是無知的。當一個人能夠明白這一點，是大有進步了。這是約伯靠近神的第一步。神再次顯現，並以自己的創造為切入點向約伯解釋說：“約伯，看看你的四周，有很多事是你不知道的，你怎能論斷我呢？你怎能批評我該如何統管這個宇宙呢？”今天，有很多人一談到神，就會說出愚昧的話。我聽過基督徒用愚昧的話論斷神。當我們說到神時，應該非常小心，我們要按照聖經中的話來談論神。顯然約伯並不瞭解神，約伯只能說無知的話。現在神突然向約伯顯現，要問約伯更多的問題。

約伯記 41:1-2 記載耶和華說：“你能用魚鈎釣上鱷魚嗎？能用繩子壓下牠的舌頭嗎？你能用繩索穿牠的鼻子嗎？能用鈎穿牠的腮骨嗎？”

神說：“約伯，你真正瞭解鱷魚這種生長在大海中的龐然大物嗎？”今天有人在研究靠近海岸的大鯨魚，想更深入地認識這些生活在深海的生物。從約伯的時代到現在，人類在科技方面已經突飛猛進，但在許多領域還是所知甚少。我們對魚類認識多少呢？我聽過一個博物館的嚮導指著魚的模型向群眾介紹海洋生物，他說：“這種魚類距今有二百萬零六年了。”有一個人走到嚮導面前說：“我可以接受二百萬年，但你怎麼算出魚的實際年齡多了六年呢？”這個嚮導回答說：“當我來到這裏工作時，這種魚有二百萬年的歷史了，我已經在這裏待了六年，所以這種魚現在是二百萬零六歲。”親愛的聽眾朋友，我們真的認識海洋生物嗎？你可以諮詢任何一位專家學者，他會承認自己不是權威，他不懂的地方還有很多，他會老實地對你說，他的研究才剛剛起步。沒有一個人有資格論斷神。這就是神在舊約時期對約伯說的話。

約伯記 42:1-2 記載：“約伯回答耶和華說：我知道，你萬事都能做；你的旨意不能攔阻。”

親愛的聽眾朋友，你是否也認同神萬事都能做嗎？提到神，有一個古老的問題：“神能造一塊大石頭，大到連祂自己都搬不動嗎？”你知道，這是沒有答案的，因為不論你回答能或不能，你都會中計。關於神的說法也沒有答案，因為神從來不做愚蠢的事，祂總是按照祂的本性行事。祂永遠對自己很真實，所以你不能命令神做祂不喜悅的事。你知道為什麼嗎？因為你沒有資格這麼做。神不是讓你呼來喚去的跟班。神是創造者，我們都是祂所創造的。神的旨意也非人所能攔阻的。

約伯記 42:3 記載約伯說：“誰用無知的言語使你的旨意隱藏呢？我所說的是我不明白的；這些事太奇妙，是我不知道的。”

約伯承認，他一直在說自己不明白的事。這就好比在學生宿舍裏，大家常常在晚上讀完書後，會擠在某人的房間天南地北地亂聊一通。有人說：“今天要聊什麼呢？”有人回答：“聊些我們不明白的事吧。世界這麼小，我們愛聊什麼，就聊什麼。”這就是約伯做的事。他一直在說他所不明白的事，他所說的，對他說來太奇妙了，那是他不知道的事。他一直在說無知的話。

約伯記 42:4-6 記載約伯說：“求你聽我，我要說話；我問你，求你指示我。我從前風聞有你，

現在親眼看見你。因此我厭惡自己（或譯：我的言語），在塵土和爐灰中懊悔。”

現在約伯對神有了新看法，他覺得自己沒有資格，也不敢再質問神了，他要信靠神。他和神有了全新的關係。約伯終於看清楚自己的真面目，他和自己有了新的關係，他看自己是卑微的、他厭惡自己。現在他和神之間的關係有了全新的進展。約伯在塵土和爐灰中懊悔。這是真悔改的過程，是信心上的轉變。首先你必須看到自己是卑微的，然後你必須厭惡老我。當你不再靠自己、不再倚靠老我、轉而倚靠永活的真神時，才是真悔改。這是很奇妙的事！約伯承認神的主權，約伯認罪悔改了。神完成了在約伯生命中的旨意。約伯終於明白，神許可他受苦，是為了要他悔改，他從神同在的亮光中看清自己。約翰一書 1:6-7 記載：“我們若說是與神相交，卻仍在黑暗裏行，就是說謊話，不行真理了。我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。”

最後，我們看到約伯和他的朋友也有了新的關係。

約伯記 42:7-9 記載：“耶和華對約伯說話以後，就對提幔人以利法說：‘我的怒氣向你和你兩個朋友發作，因為你們議論我不如我的僕人約伯說的是。現在你們要取七隻公牛，七隻公羊，到我僕人約伯那裏去，為自己獻上燔祭，我的僕人約伯就為你們祈禱。我因悅納他，就不按你們的愚妄辦你們。你們議論我，不如我的僕人約伯說的是。’於是提幔人以利法、書亞人比勒達、拿瑪人瑣法照著耶和華所吩咐的去行；耶和華就悅納約伯。”

約伯不再和他的朋友爭吵或爭辯，反而為他們禱告。我們不必為信仰爭辯，也不可為信仰內鬥。那麼應該怎麼做呢？在加拉太書 6:1 保羅教導說：“弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；”約伯與自己、與神、與他的朋友，都有了全新的關係。現在神要賜福約伯了。

約伯記 42:10-11 記載：“約伯為他的朋友祈禱。耶和華就使約伯從苦境（原文是擄掠）轉回，並且耶和華賜給他的比他從前所有的加倍。約伯的弟兄、姊妹，和以先所認識的人都來見他，在他家裏一同吃飯；又論到耶和華所降與他的一切災禍，都為他悲傷安慰他。每人也送他一塊銀子和一個金環。”

一切就是這樣開始的。約伯的朋友幫助約伯，讓約伯有一個新的開始，約伯是一個好商人，神給約伯的賜福是他原先所得的兩倍。

約伯記 42:12-13 記載：“這樣，耶和華後來賜福給約伯比先前更多。他有一萬四千羊，六千駱駝，一千對牛，一千母驢。他也有七個兒子，三個女兒。”

約伯所得到的牲畜都是加倍。神還賜給約伯兒孫滿堂的福氣。在暮年之際，約伯從神領受了加倍的財富，並得享長壽見兒孫直到四代。然而，約伯之所以得到這些賜福，並非因他在神面前行事良善或正直，而僅僅是神對約伯的恩典。此原理與約伯記主張苦難並不一定來自罪惡，神的恩典也不一定來自人的功德。在本書中，神以主權性恩典將財富、兒女、長壽之福樂賜給約伯，而約伯曾在極度的痛苦中盼望死去。約伯見證了神必不離棄自己百姓。

約伯記 42:14-15 記載：“他給長女起名叫耶米瑪，次女叫基洗亞，三女叫基連·哈樸。在那全地的婦女中找不著像約伯的女兒那樣美貌。她們的父親使她們在弟兄中得產業。”

約伯的女兒們都很貌美，也繼承了父親的產業。

約伯記 42:16-17 記載：“此後，約伯又活了一百四十年，得見他的兒孫，直到四代。這樣，約伯年紀老邁，日子滿足而死。”

這段經文告訴我們，約伯又活了一百四十年，他和以色列族長一樣長壽。經歷這一切之後，約伯能活著看到自己的後裔。後來他年紀老邁，日子滿足而死。

從整體結構上來講，本章屬於高潮，由約伯的悔改、禱告及約伯的恢復等部分組成。約伯在晚年得享了神加倍的賜福和長壽，有人主張應當刪除此部分，其理由是因著這部分，本書的核心主題“全然順服”的意義有所弱化。然而，約伯記結尾這幾節經文決不是為了通俗意義上的幸福結局而加添的，而只是表現出了神的主權性恩典的另一面。

到此，我們就完成了整卷約伯記的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站新約聖經加拉太書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！